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Krásnych osemdesiat – RNDr. Terézia Schwarzová, CSc.

Len nedávno sme boli na Vrchnej hore pri Stupave tešiť sa z jesenného aspektu tejto bota-
nicky zaujímavej lokality a v stupavskej reštaurácii Milica dvihnúť času  na zdravie jubilantkám 
RNDr. Terke Schwarzovej, CSc. a RNDr. Vierke Ferákovej, CSc. Tento rok ubehla od milého 
stretnutia ďalšia desiatka. Vtedy sedemdesiat, teraz  21. apríla 2018  krásnych osemdesiat, ktorých 
sa RNDr. Terézia Schwarzová, CSc. dožíva.

Terka sa narodila v čase, keď sa príroda intenzívne prebúdza zo zimného spánku a všetku 
energiu využíva na štart do nového života. Rodina mlynára v Sáse Terkin štart úspešne zvládla. 
Vyrastala pod láskavou starostlivosťou rodičov v čarokrásnom kúte Slovenska, čo sa nesporne od-
razilo i pri jej voľbe povolania. Po absolvovaní základnej školy v Sáse a Pliešovciach maturovala 
na gymnáziu vo Zvolene a odtiaľ putovala na Prírodovedeckú fakultu Univerzity Komenského 
v Bratislave. Špecializovala sa na Systematickú botaniku a geobotaniku. V roku 1960 štú-
dium ukončila štátnicami a obhajobou diplomovej práce „Pieskomilné taxóny rodu Festuca 
v Československu“. V roku 1969 získala titul Doktor prírodných vied (RNDr.) a v roku 1990 
titul Kandidát vied (CSc.) na tému „Druhy rodu Chenopodium L. sekcie Botryoides C. A. Meyer 
in Ledeb. a Ambrina Hooker in Bentham et Hooker fil. v Československu“.

Celý profesionálny život od skončenia vysokej školy po odchod do dôchodku prežila na 
Katedre botaniky Prírodovedeckej Fakulty UK v Bratislave. Počas 40-ročnej pedagogickej praxe 
prešlo jej rukami množstvo študentov, z ktorých sú dnes mnohí  profesionálni botanici. Popri ná-
ročnej výučbe si neustále rozširovala svoje vedomosti  riešením vedeckých problémov prevažne 
z taxonómie, karyológie a ekológie. Výsledky výskumu publikovala v mnohých publikáciách (po-
zri priložený zoznam). Jej srdcovkou sú druhy rodu Chenopodium s. l. a synantropná flóra. Okrem 
pôvodných vedeckých prác publikovala viaceré populárno-vedecké, životopisné články, profily 
viacerých žijúcich i nežijúcich osobností, nekrológy, recenzie, odborné preklady. Často sme sa 
na Terku obracali s problémami morfologickej terminológie, kde nám vždy ochotne poradila.

Ako dlhoročná členka Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV sa v nej aktivizovala pred-
náškami, domácimi i zahraničnými exkurziami a výdatnou pomocou synantropnej sekcii pri or-
ganizovaní medzinárodných Synantropných sympózií. Posledných 10 rokov si síce užíva dôchod-
kový vek, ale neodpočíva. Celoživotné vedomosti a skúsenosti o zástupcoch rodu Chenopodium 
s. l. zúročila v spolupráci so svojím bývalým študentom dr. Pavlom Mereďom v publikácii Flóra 
Slovenska VI/4. Kolektívu autorov tejto publikácie bola udelená cena Slovenskej akadémie vied 
v roku 2017. Vo zvyšnom čase sa venuje záhrade v Kuchyni a plní si sny poznávaním exotických 
krajín.

Milá Terka, chcem sa Ti v mene celej Slovenskej botanickej spoločnosti srdečne poďakovať 
za dobre vykonanú celoživotnú prácu, ktorú si s láskou vykonávala a misiu odovzdávania vedo-
mostí Tvojich učiteľov doc. Májovského a doc. Futáka tak splnila. Nech sú ďalšie roky k Tvojmu 
zdraviu a záujmom milostivé a nech Ti prinášajú veľa radosti a spokojnosti.

(Doplňujúce informácie sú publikované v Bulletine SBS roč. 30, č. 2, 2008.)

Marica Zaliberová
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